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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
DLA UCZNIOW SZKOt GIMNAZJALNYCH
ROK SZKOLNY 2014/2015

ETAP SZKOLNY

CZAS PRACY:60 MINUT

Instrukcja dla ucznia

% Sprawd, czy test zawiera 31 zatla

+ Brak zada zgtas nauczycielowi.
s Wopisz swoj kod powsej w 0znaczonym miejscu.
s W tescie znajduj sie rozne typy zada.
% W zadaniach wielokrotnego wyboru aeoby wiecej niz jedna poprawna odpowigd
% W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne odpowiedznacz znakiem X

na literze oznaczagej t odpowied.
s Je&li pomylisz sk, oznaczon znakiem X litee obwied: kotkiem O | ponownie

rozwiaz zadanie.
% W zadaniach otwartych odpowiedzi wpisuj w miejscedohiego przeznaczonych.
% Pomyiki przekrélaj.
% Nie wywaj korektora.
% Test wypelniaj dlugopisem (piérem) z czarnym lubhbieéskim tuszem.
¢ Pracuj spokojnie i samodzielnie.

Zyczymy Tobie powodzenia!

Zadanie 1 (0 -3)
Rysunki przedstawiajsposoby utgenia lgci na todydze. Podaj ich nazwy. Dozkiego
sposobu utgenia dobierz prawidiowo po jednyprzyktadzie z podanych ¢lin: marzanka

Oznaczenie Nazwa sposobu utgenia lisci Przykfad rosliny
literowe na todydze
A
B
C
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Zadanie 2 (0 - 3)

Podaj nazwy procesow zachadych u rélin, ktére przedstawiono na rysunkach A i B.
Oce, czy korzystne jest umieszczanie w sypialnigjliczby rglin doniczkowych.
Odpowied uzasadnij.
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Ocena i uzasadnienie

Zadanie 3 (0-4)
Ocen informacje dotyczce grzybow, wpisuac obok zdé prawdziwych liteg P, a obok zda
fatszywych litee F.

L.p. Zdania P/F
1. Grzyby, ze wzgjdu na obecrig w scianie komoérkowej celulozy,
nalezg do ralin.

2. Niektore grzyby, podobnie jak niektore bakterereducentami.

3. Wsrod grzybow nie wyspuja pasayty roslin.

4, Liczne gatunki grzybow saprobiontycznych powadegucie si
ZYWNOSCI.

Zadanie 4 (0 —1)

Zaznacz zdania, ktére nie dotyomiruséw.

a) Przeprowadzajproces fermentacji.

b) Odgrywaj istotrs role w samooczyszczaniuesivod.
c) Wywotuja schorzenia u hin.

d) Tworz préchnie w glebie.
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Zadanie 5 (0 - 5)
W tabeli zapisano niektére cechylin. Porownaj wystpowanie danej cechy
u poszczegolnych grupdia. Zaznacz znakiemt;” jesli cecha wystpuje w danej grupie.

Charakterystyczna cecha Mszaki | Paprotniki Rdéliny Rosliny
nagozahzkowe | okrytozalazkowe

W rozwoju dominuje sporofit

Do rozmnaania
bezpiciowego stn zarodniki.

Wytwarzap organy
rozmnaania ptciowego
— kwiaty.

Wystepuja wyspecjalizowane
tkanki przewodace.

Rozmnaanie piciowe mge
zachodzt w srodowisku
zewretrznym tylko w
obecndci wody.

Zadanie 6 (0 — 3)

Dokonaj analizy rysunku, a naphie:
1. Napisz, jaki organ &iny przedstawiono? Uzasadnij swoj wybor.
2. Podpisz elementy budowy oznaczone literami A, B, C.
3. Okreil role elementu C.

LA =

Kly$ M., Stawarz J $wiat biologii. Podecznik dla gimnazjum, cz. 1. Wydawnictwo Nowa Eraarézawa 2009, str. 81 zm..
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Zadanie 7 (0 — 2)

Wykonano pewne dwiadczenie, ktore zilustrowano paaj. Dokonaj analizy rysunkow
I sformutuj problem badawczy do tegosdeadczenia. Wyjénij, jakie zmiany zajal

w wodzie wapiennej podczas tegagwadczenia czym & one spowodowane.

woda wapienna

woda wapienna

2l

cukiu +
A droidie

Priba kontrolna Proba badawcza

Klys M., Stawarz J $wiat biologii. Podgcznik dla gimnazjum, cz. 1. Wydawnictwo Nowa Eraardzawa 2009, str. 24 zm..

Problem DAGAWCZY. .. .....o ot e e e e e e e e

Zadanie 8 (0 — 2)
Podaj nazw procesu, ktory przebiegat w d@iadczeniu przedstawionym na rysunku
w zadaniu 7.

Zadanie 9 (0 —4)
Ocen informacje dotyczce mszakéw, wpisag odpowiednio liteg P jezeli zdanie jest
prawdziwe lub liteg F jezeli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F
1. Mszaki, podobnie jak niektére glony i porosty, myatowup
podiaze dla wekszych bardziej wymagagych ralin.
2. Z obumartych cgsci torfowcéw wymieszanych ze szgkami
innych organizmow powstaje w warunkach tlenowyat to
3. Z rozdrobnionego i zmieszanego z wdadrfu powstaje
borowina, wykorzystywana dagieli leczniczych.
4. Mszaki odgrywaj istotrs rolg w regulowaniu bilansu wodnegp
lasow.
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Zadanie 10 (0 —-1)

Uporzdkuj rysunki wpisuic w wyznaczonych miejscach cyfry od 1 do 4, tak, aby
zobrazowaly kolejne fazy rozwoju fasqlywaga! Na rysunkach nie zachowano skali
wielkasci).

Zadanie 11 (0 - 3)
Na rysunku literami od A do F oznaczono elementydowy siewki fasoli. Podaj nazwy tych

elementow budowy.

Zadanie 12 (0-1)

Wielokomorkowe glony zasiedlapgno morskie w okdonym poradku: w najptytszych
wodachzyja zielenice, gibiej brunatnice, a najghiej krasnorosty. Podaj przyczytakiego
rozmieszczenia glonéw.
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Zadanie 13 (0 - 5)

Na rysunkach literami od A do E oznaczono zmodyfi&ioe licie, ktére petrd okreslone
role u ralin. Podaj nazwy zmodyfikowanychitii oraz ro¢ jaka petna u prezentowanych
roslin. Odpowiednio zapisz w tabeli

cebula gd bzu lilaka

Oznaczenie Nazwy zmodyfikowanych I§ci Rola petniona u przedstawionej
literowe rosliny

A

B

Zadanie 14 (0 — 3)

Uzupetnij tabed wpisupc odpowiednio wymienione pat@j organizmy nakeace do

krélestwa protistow.

pantofelek, okrzemka, euglenduzowiec, swidrowiec, morszczyn, bruzdnica, ameba

Protisty

Roslinopodobne Zwierzecopodobne Grzybopodobne

Zadanie 15 (0 -1)

Zaznacz poprawodpowied.

Paczkowanie wysipujace m.in. u dredzy, to sposob
a) oddychania.

b) rozmnaania.

C) poruszania si

d) odzywiania st.

Zadanie 16 (0 - 1)

Podkrél elementy budowy, ktére nie wygtuja u wirusow:

btona komorkowa, siateczka wewnatrzplazmatycamépchondrium, kwas nukleinowy,
wakuola.
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Zadanie 17 (0 — 6)
Rozpoznaj przedstawione na rysunkactimyg iglaste. Przyporgdkuj je do opisu

zamieszczonego w tabeli wpisajodpowiednie oznaczenie literowe oraz nagatunkowy
rosliny.

Opis

Oznaczenie

literowe

Nazwa gatunkowa

Jest to dwupienny krzew, ktory ma krotkie, sztywne

i ostre szpilki wyrastage w okoétkach oraz
niebieskoczarne szyszkojagody.

Jest to jednopienne drzewo o wys&dialo

20 m, ma dhugie szpilki wyrastage po 5

z krétkopgddw oraz szyszki, ktére mgjajowaty
ksztatt

Jest to jednopienne drzewo o wysédialo

40 m, ma ostro zakazone szpilki oraz szyszki
podiuzne, zwisajce, po dojrzeniu opadgje w
calasci.

Jest to dwupienny krzew lub niewielkie drzewo,
ktore ma ptaskie, mkkie szpilki, ciemnozielone

I btyszczce z wierzchu, a jasnozielone i matowe od

spodu oraz pojedyncze nasiona otoczone czeywo
osnéwk.

Jest to jednopienne drzewo o wys&dialo

40 m, ma ptaskie gpo zakaczone szpilki,

na ktérych wysipuja dwa jasne paski po spodniej
stronie oraz szyszki, ktorg s/zniesione, a po
dojrzeniu rozpadajsie.

Jest to jednopienne drzewo o wysétialo

30 m, ma mgkkie, opadajce na zim szpilki
wyrastajice z krotkopdow w pczkach oraz szyszk
ktére g drobne, owalne, wzniesione.
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Zadanie 18 (0 — 2)
Na rysunku przedstawiono przebieg pewnegowdczenia. Podaj nazweakcji
wzrostowej rélin, ktéra wynika z tego doviadczenia. Sformutuj wniosek.

s S

NAZWa FE€AKC]I WZIOSTOWE] ... v.tee et et ee et et et et e e e e e te et e e e e e e e e e aneeaeeen
V0SB et e e e e

Zadanie 19 (0 - 4)
Ocen informacje dotyczce ralin, wpisujac obok zdé prawdziwych lite¢ P, a obok zda
fatlszywych litee F.

L.p. Zdania P/F

1. Nie wszystkie réliny sa samaywne. Znanegprzypadki rglin
migsazernych.

2. Korzenie niektorych rdin rosm pionowa do gory ponad gleb
Pobieraj powietrze, ktore wnika do nich przez specjalnecntwa dalej
kanatami dociera do podziemnych korzeni.

3. Niektore rd@liny, np. groch, dziki wasom gdowym, mog przyczepia
si¢ do podpor i pi¢ sic wysoko ku gorze.

4, Nie u wszystkich rélin zachodzi proces fotosyntezy.

Zadanie 20 (0 - 2)
Uporzadkuj podane okrdenia w taki sposob, aby prezentowaty cykl rozwojgyaproci.
Rozpocznij od tego, ktore zostato poditoee. Podkré wyrazenie, ktore okrda gametofit.

Dojrzaty sporofif rodnie, zarodnia z zarodnikami, przeflep zarodnik, mtody sporofit,
zarodek, plemnie, sk z kupkami zarodni.
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Zadanie 21 (0 — 3)
Podaj nazwy struktur komoérkowych oznaczonych namlga literami od A do D. Napisz,
jaka komoérlke przedstawiono na rysunku.

Jefimow M., $ktas M.,Pulszycia. Podrcznik do biologii dla gimnazjum, cz.1. Wydawnictioa, Straszyn k. Gaaka 2009, str. 25.

JESE 10 KOMOIKA . .. e et e e e e e e e

Zadanie 22 (0 -1)

Korzystajc z rysunku w zadaniu 21 podaj oznaczenie literstugktury, ktérej dotyczy
ponizszy opis.

Odgrywa gtdéwn role w transporcie substancji w oflsie komérki. Zachodztu niezlgdne
przemiany biatek, ktore naginie g kierowane do okrgonych obszarow komorki.

OZNACZENIC IIEBIOWE. .. .o et e e e e e e e e e e e e e e

Zadanie 23 (0 - 2)

Uzupetnij ponksze zdania wpisag w miejsce kropek wybrane, oklenia tak, aby
informacja byta prawdziwa.

ggbczasty, owalny, wksze, mniejgz palisadowy, wiksz, podheny, niewielkie,

Bezpdarednio pod gorm skorkg liscia zlokalizowany jest mkisz ........................Jego
komorki maj ksztatt ....................... | ZAWIera).........oeovvvnnnn. liczke; chloroplastow.
Wystepujace medzy nimi przestwory nidzykomorkowe § ..........cooevvvieviiininn e,

Zadanie 24 (0-1)

Zaznacz poprawgodpowied.

Wiele grzybow trujcych jest podobnych do grzybéw jadalnych. Ich panig mae
skutkowa smiertelnymi zatruciami. Jednym z nich jest muchosramotnikowy. Mana go
najczsciej pomyli z:

a) borowikiem szlachetnym i pieczarkkowa.

b) pieczark takowa i gaska zielom.

c) qaska zielom i mleczajem rydzem.

d) mleczajem rydzem i borowikiem szlachetnym.

Zadanie 25 (0 - 1)
Ocer wartas¢ odzywcza grzybow.
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Zadanie 26 (0 —1)
Wskaz prawdziwe zdanie dotygze wtoskow i widnikdw wystpujacych u rglin.
a) Wioski i wiosniki sa wytworami tkanki przewodgej.
b) Wioski s1 wytworem skorki, a winiki tkanki przewodzcej.
c) Wioski to przeksztatconestiie, a wigniki to korzenie boczne.
d) Wioski i whosniki sa wytworami skorki.
e) Wioski s3 to skrocone gdy boczne, a wkniki to wytwory skorki.

Zadanie 27 (0 - 4)

Przyporadkuj poszczegodlne organizmy do odpowiednich krétest

morszczyn gcherzykowaty, gronkowiec ztocisty, pantofelekonamjb japoiski, pedzlak,
ameba, rdz&dzbtowa,

Krélestwo Przedstawiciele

BAKTERIE

PROTISTY

GRZYBY

ROSLINY

Zadanie 28 (0 — 4)
Ocer znaczenie protistow w przyrodzie. Postaw przy adétere K — jezeli ich znaczenie
jest korzystne lub literN — jezeli ich znaczenie jest niekorzystne.

L.p. Zdania Znaczenie

1. Niektére masowo pojawiajsic w wodach powoduap
tzw. zakwity wod.

2. Wchodz w skiad planktonu isspokarmem dla
zwierzat wodnych.

3. Niektore rozktadaj martwa materg organicza.

4. Z pancerzykow niektérych gatunkow utworzyty si
skaly wapienne.

Zadanie 29 (0 - 1)

Jemiota pospolita, ktora jestesto widoczna wrod konarow drzew, m.in. topoli i brzoz, ze
wzgledu na sposéb agwiania, zaliczana jest do potpagtow. Wyjasnij, w jaki sposob si
odzywia?

LAY A = 8T LT 1=
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Zadanie 30 (0 - 3)
Rysunek przedstawia cykl rozwojowy grzyba kapeluwszgo. Podaj kolejne etapy jego
rozwoju.

Etapy rozwoju
1.

2.
3.

Zadanie 31 (0 - 3)
W tabeli przedstawiono dane dotyce wystpowania zwazkdw chemicznych w komorce
roslinnej. Po analizie tabeli:

1. Przedstaw dane na wykresie kotowym.

2. Sporadz opis (legend).

3. Podaj tytut wykresu.

Zwigzek chemiczny Woda | Cukry Sole Tiuszcze| Biatka | Kwasy
mineralne nukleinowe

% udziat zwigzkéw 75 18 2 0,5 4 0,5
chemicznych
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